

石家庄 8 个街区 入选省级旅游休闲街区公示名单

龙泉古镇旅游休闲街区

该街区位于石家庄市鹿泉区龙泉古镇景区内。经过升级改造后的龙泉古镇于 2 月 4 日正式迎客。明清古建筑、民国风情街、表演和杂耍、古玩和民俗,行走在龙泉古镇旅游休闲街区,如同穿越在历史的时空。

入园可以先领取一张地图,地图标注详细,各个街道、庭院、古建筑、游玩项目、美食小吃都有绘制介绍,按地图游览也会节约不少时间。在暖暖的午后,可以沿着小镇的街道和古建筑游览,有很多可以拍照打卡和细细品味的古建筑、街道、博物馆。精美的砖雕,形态各异的下马石,做工精美的千工床,离我们越来越远的农具、木质牌坊,都是历史的见证,随手一拍便是大片。民俗博物馆里陈列了许多的老物件,勾起你对爷爷奶奶的回忆。此外,实景演绎、汉服巡游,令人惊艳和震撼。龙泉古镇着力发展休闲娱乐、文旅融合的休闲娱乐产业,打造“望得见山、看得见水、有文化、有内涵”的娱乐休闲新地标,助力龙泉湖片区发展,为广大市民提供休闲娱乐的好去处。

西柏坡柏里水乡旅游休闲街区

西柏坡柏里水乡旅游休闲街区位于石家庄市平山县柏里水乡生态旅游景区,是集潮流文创、本土非遗、特色美食、学生创新创业、生态民宿、研学教育、亲子游乐等多业态于一体的文化商业街区。街区内各类品牌集合,传统与时尚相融,分为文创市集、美味市集、书香市集、童乐市集和花乡间民宿五大主题。

在这里,可以购买诗书花酒茶各类文创,品尝酸甜苦辣鲜各类小吃,体验唱、绘、演等文化活动,玩船桨、沙坑、滑梯、萌宠等乐园,住童趣、田园、轻奢、石窑等主题民宿,感受不一样的人间烟火,沉浸式体验文化与商业繁荣共生的景象。西柏坡柏里水乡旅游休闲街区已逐步成为省内知名的特色旅游打卡地、区域文旅新地标。

南关古镇商业街

正定南关古镇商业街位于正定县南门外,南濒滹沱、北连古城,街区全长 300 米,建有沿街商铺 32 间,总商业面积约 6000 平方米,东、西两侧停车场共有 540 个停车位,总投资 1.6 亿元。该街于 2018 年 2 月开业,入驻商户达 62 家。街区依托中国(河北)自由贸易试验区正定片区政策优势,建设跨境保税商品展销中心,离境退税商店,发展酒吧、音乐餐厅、文创集合店等时尚业态。同时坚持文旅融合,以明代广济古桥为舞台,开展文化演艺活动,先后举办洋货节、啤酒节、汉服秀等文艺展演 180 余场。观演出、品美食、赏美景,这里已成为广大游客休闲消费的热点和网红打卡地。

西部长青德明古镇

德明古镇位于石家庄市鹿泉区白鹿泉乡西部长青旅游度假区内,集观光游览、休闲度假、美食体验、创意文化为一体。小镇依据蜿蜒曲折的山势走向而建,是借鉴中国传世名画《清明上河图》的构建形式,打造的具有风俗民情的街区古建。占地 260 余亩,划分为古镇区与温泉区。古镇区设置酒肆、茶楼、驿站等建筑,还原类似北宋盛世时期的经济繁荣的生活景象,既能体验民俗生活又能感受怀旧情怀,同时融合“吃、住、行、娱”为一体,建设历史名人馆、魔幻古堡、戏台广场、特色小吃一条街、儿童活动中心等项目。温泉区包含温泉酒店、室外温泉区、室内温泉区,将古镇打造成极具特色的温泉古镇。

白天的古镇是喧闹的。当夜幕降临,明月初升,华灯初上,灯光朦胧而柔和,照在古镇的亭台楼榭、水系山巅,这时的古镇是安静而美丽的,小桥流水,曲弄幽巷,如同淡雅的水墨画,自然、质朴、宁静、厚重。

近日,河北省文化和旅游厅对第二批省级旅游休闲街区名单进行了公示,全省共有 20 个街区入选。其中,石家庄有 8 个街区入选,数量居全省各设区市之首,这些街区有的位于风光秀美、历史文化深厚的景区内,有的位于石家庄市、县的城区商业繁华地带,不仅为市民提供集游、购、娱为一体的全方位旅游新体验,更成为体现石家庄特色的一张亮丽文旅名片。本期专刊让我们一同走进石家庄这 8 个街区,了解它们的独特魅力。

□本报记者 马冬



■龙泉古镇旅游休闲街区。



■西柏坡柏里水乡旅游休闲街区。



■井陉陶瓷文化街。

湾里庙步行街

湾里庙步行街位于石家庄市新华区,全长 1080 米,占地 30 公顷,2020 年 7 月入选国家商务部第二批“全国示范步行街试点”,是我省唯一一条入选的街区。

改造提升后的步行街围绕“一轴、三段、两片区、四特色、多秀场”的景观结构,以天幕广场、月季广场、水幕广场为重要节点,打造集休闲娱乐、购物餐饮、城市观光等功能于一体的智慧街区、低碳街区、有声街区、文创街区,实现石家庄历史文化和现代商业的完美结合,一些石家庄本地元素和历史文化“镶嵌”到街区重要节点,以声、光、景、演等不同展现形式,实现情景再现、街景融合,让人们在体验现代商业氛围的同时,感受到浓浓的“石家庄味道”。电子烟花秀、水幕音乐秀、天幕科技秀、同乐戏曲秀等沉浸式、体验式景观,迅速成为广大市民网红打卡地。目前,日均客流量 10 万人次,顶峰达 30 万人次,在各类网络平台点击量突破 7000 万次。

井陉陶瓷文化街

井陉陶瓷文化街是一条满载千年井陉窑文化却又时尚满满的步行街。位于井陉县倾力打造的“绵蔓河湿地旅游经济带”与“天路旅游经济带”交汇处的陶瓷水镇核心地带。发源于此的井陉窑,作为河北四大名窑之一、石家庄唯一官窑距今已有 1200 年的历史。这里有保存完整的井陉古窑瓷建筑群,依山傍水、石头铺路、匣钵垒墙,陶瓷文化特色鲜明。

井陉陶瓷文化街呈东西走向,西口在陶瓷水镇景区大门口(由陶瓷水镇景区进入),沿文化街(民主渠)东行至倒虹吸附近(石太铁路),到达东口。街内包括井陉窑博物馆、陶瓷文化区、体验商业区、夜游演艺区、民宿观景区五大板块,汇聚了 40 余家文化创意、休闲娱乐、研学体验、特色餐饮、演艺购物等优质业态,成为名副其实的文化旅游新地标。

古栾水镇商业街

古栾水镇商业街位于石家庄市栾城区石栾大街、复兴大街与南三环路交界处,该项目以“三苏”文化为背景,以水系水景为标志,采用“一体两翼,一街两区”的布局规划,着力打造集农特产品、餐饮小吃、文创工艺、民宿书吧等为一体的特色商业街区。

在改造过程中,古栾水镇中心主街增建新中式风格建筑,集合市场品牌餐饮商家及当地特色小吃,打造为古风小吃街;东侧仿古建筑群内进驻酒吧、茶社、书吧、民宿等丰富业态,打造为沉浸式体验商业区;西侧集合游乐场、古栾小西湖及房车露营地,打造为滨湖休闲娱乐区。

高邑县凤凰不夜城特色步行街

高邑县凤凰不夜城特色步行街以“东汉文化、凤凰元素”为主题,建有艺术牌楼 4 座、智慧灯杆 56 个、特色花灯 3600 多盏、网红打卡 16 处、演艺舞台 28 个,百人演艺团队每天呈现 120 场演出。街区占地 1.84 万平方米,涵盖特色美食、手工作坊、非遗传承等 16 种业态。

此外,入选第二批省级旅游休闲街区的还有张家口翠云山国际旅游度假区环湖步行街,秦皇岛北戴河“石塘 in 巷”主题街区、山海关古城旅游休闲街区,唐山滦州古城旅游休闲街区、唐山宴(唐山饮食文化博物馆),保定恋乡·太行水镇,邯郸永年区广府古城旅游休闲街区、磁州窑文化艺术街区、涉县赤水湾太行民俗小镇、回车巷历史文化街区,邢台清河羊绒小镇旅游休闲街区,定州崇文街。